



□人民日报社主管 环球时报社主办 □第1345期 □2020年9月11日 □邮发代号:1-70 □国内统一连续出版物号:CN11-0067 □订报电话:11185-2-2 □零售价1.5元



## 监控孩子的方法不可取

文/汪金友 图/郝延鹏

现在的孩子真厉害,当发现父亲在自己的房间里安装了摄像头之后,没有默认,也没有找父亲理论,而是直接打110报警,让警察叔叔来判断是非、解决问题。

这件事近日发生在江苏某地,男孩14岁,可能刚上初中一年级。他说:“父亲一天24小时监视我的学习和生活,侵犯了自己的隐私权。”而他的父亲则说:“我是你什么人?你有多少隐私?我和你妈在外面做生意,而你沉迷打游戏,我为什么不能监控你?”

最后,在警察的调解下,父亲同意拆除摄像头,男孩也同意拆掉自己房间里的电脑,并按照父亲的要求努力学习,严

格控制自己玩游戏的时间。

这样的事例,已经发生过多起。去年《楚天都市报》的一份调查显示,在接受调查的422名小学生中,就有33个家庭,专门安装了监督孩子写作的摄像头。

现在的学生,真的很难,没完没了的作业,没完没了的学习。家长不放心,还要在房间里装个摄像头,让你一点自由活动的空间都没有。现在的家长,比学生更难。生怕孩子学习不好,生怕孩子成绩下降。碰上成绩不好的孩子,更是头疼得要死。

但无论如何,在孩子房间安装摄像头的做法,都不可取。虽然你是孩子的监护人,

虽然这样做是为了孩子的成长和进步,但孩子也有自尊心,也有隐私权,也需要自由活动的空间。你对他全天候监控,不仅是不信任,而且是不尊重。

贪玩的孩子,未必成绩不好;成绩好的孩子,未必不贪玩。学习不是熬时间,更不是拼体力,而是比智商,拼方法。而且,孩子们的很多社会知识和人生经验,都是从游戏和娱乐中获得的。尤其是假期和课外时间不应该是学习为主。

作为父母,希望孩子好好学习的最好办法,就是自己也好好学习。学习孩子需要的知识,研究孩子感兴趣的问题。而不是弄个摄像头,给孩子施加压力。



在正常的街区铺设上一定比例的盲道,是现代社会对盲人的人道关怀。把盲道建造得让盲人走上去安全且踏实,这样的心思怎样想都不为过。然而现实却让我们瞠目:在内蒙古赤峰市一处新修路段上,一段长约150米的盲道却被改造成“九曲十八弯”。为了避开新移来的树木,这段不算短的盲道竟被铺设成直角多弯的造型,像在街道上连续画出的“弓”字。

这哪里还是取信于盲人的道路,这简直是给盲人添乱的危道。盲人走完这条道,脑袋撞到树上的概率比人类每天要吃饭的概率还要高。有人拍了抖音发在了网络上:这简直是彩砖装饰,根本不是盲道!各个城市对盲人的人文关怀不要再弄成这样的花架子了,而要落实在点子上!

有一种说法:很多很多年前人类与章鱼是有共同祖先的,那个时候共同的祖先还没

## 请为盲道让出道

文/高伟

有眼睛。7亿多年前人类和章鱼开始分道扬镳,各自进化成各自的样子。但是最终,他们都进化出了眼睛,而且眼睛的功能几乎一模一样。这说明,眼睛对于动物来说是何其重要,连章鱼都奋不顾身要进化出自己的眼睛来。作为高级动物的人类,有的人却有眼睛而看不见。

我曾读过盲人写的一首诗:能借一双知道明亮的眼睛吗/哪怕是一转眼的光亮/也能看一下这个世界/知道蓝蓝的天上白云悠悠……

目前,中国有1700多万这样的盲人,他们就生活在我们从来不知道失去视力是什么滋味的世界中。正常人的生活已经不易,盲人们一定更不易。如果我们不能对盲人的不易感同身受,那么也别给盲人添乱加危。他们的眼睛已经见不着光明,我们怎么忍心再在他们的心里增加一些人为的黑暗!

请为盲道让出道!



微信公众账号



微博



抖音



讽刺与幽默报强国号  
(下载学习强国APP,点击“我的订阅”,添加讽刺与幽默报强国号。)

关注我们